

# El Gorro Frigio

SEMANARIO ÓRGANO DE LA "JUVENTUD REPUBLICANA"

Toda la correspondencia al Sr. Director  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
DANÚS, 4 — BAJOS

SUSCRIPCIÓN  
En Palma, pago adelantado . . . 0'25 Ptas. al mes  
Fuera de la capital . . . 1'00 » trimestre

Número suelto 5 cénts.

SALDRA LOS DOMINGOS

Número suelto 5 cénts.

## La verdad en su lugar

A vosotros, detractores de la monarquía, es á quienes me dirijo; vosotros que no perdeis ripio para ver si conseguís echar puntapiés más allá de los Pirineos las venerandas instituciones que nos rigen, y que están á punto de llegar á su mayor apogeo, bajo la sabia y regeneradora influencia del señor Maura.

Vosotros, olvidando por completo cuantos beneficios os ha venido legando la forma de gobierno monárquico, no pasa día sin que aprovechando los fútiles pretextos lanzados á los vientos de la publicidad, por algunos *ojalateros*, no esteis dispuestos á querer presentar á la monarquía semi-muerta, y á la patria en plena bancarrota, pronta á desaparecer del mapa; pero vuestra ruin campaña resultará inútil; y lo que es más aun, como recompensa de vuestros afanes, caereis mal parados en medio de la general rechifla.

Estais fuera de razón. Todos vuestros argumentos son fáciles de destruir, de igual modo que se desploma un castillo de naipes al más ligero soplo.

Acusais á la monarquía de no haber hecho nada bueno, con lo que aparentáis desconocer que nos ha dado reyes como Carlos II y Fernando VII pongo por ejemplos. Si bien es verdad que la historia les califica de muy mala manera, es por obra y gracia masonería, la que solo tiene... elogios para aquel infernal Felipe II, llamado el Demonio del Mediodía.

También os quejais de que la monarquía ha perdido todo el vasto imperio colonial que antes poseíamos, y en cambio os olvidais ¡ah ingratos! que aún conservamos alguna isla en el golfo de Guinea.

¿No es acaso Fernando Pío el único punto que en realidad debieran ocupar gran número de españoles?

Pretendeis lamentar amargamente que, debido á nuestra ruin miseria, no podemos

disponer de una numerosa escuadra, para con ella hacer prevalecer el derecho que nos asiste para conservar los palmos de tierra que aun nos quedan al norte del continente africano. ¡Imbéciles!

¿Creéis acaso que es posible engañar al pueblo con tan sofisticada palabrería? No.

España es una nación rica, muy rica, y en prueba de ello poned atención en la siguiente nota de las diversas cantidades que la difunta exreina Isabel II disfrutó, cuya suma total no ha sido extraída directamente de otra mina, sino de la conocida con el modesto nombre del *Bolsillo del Contribuyente*:

Doña Isabel II, cobró como reina, desde 1833 hasta 1868, seis millones de pesetas anuales, que en siete lustros, arrojan la friolera de 210 millones de pesetas.

Desde 1875 hasta 1894, catorce millones 250.000 pesetas, que no es moco de pavo.

Desde 1894 hasta el día de su santa muerte, 7 millones, algo, no mucho más, de lo que podrían costar una infinidad de barriadas obreras.

Al ser destronada, había cobrado á cuenta de su haber, pues el ser reina no quita el derecho del anticipo, 8 millones 346.420 pesetas 50 céntimos.

Por un descuido, se fueron también con ella al destierro, alhajas por valor de 42 millones 9.000 pesetas.

Descontaremos por insignificante, lo que debía al Estado, Isabel II, pues solo alcanzaba la suma de 615.765'50 pesetas.

Por otros asuntos, 1 millón 125.820'28 pesetas.

Para retribuir á Pio IX, la concesión de la Rosa de Oro, justo era que la agraciada Isabel hiciera pagar al pueblo una vagilla de plata, que solo importaba 125 mil pesetas.

De manera que, contados bien á la ligera, resulta que á los españoles, no obstante de ser tildados de pobres, uno solo de los muchos monarcas que hemos disfrutado, nos ha venido á costar la suma 238 millo-

nes 463.006'62 pesetas, salvo error ú omisión.

¿Puede llamarse pobre una nación como la nuestra que tan bonitas sumas satisface á quien por sus importantes servicios se las ha ganado?

Seamos justos. Lo único que nos hace falta en España, son hombres como Maura, que saben hacer prevalecer la razón y la justicia, y quien con el duplo de uno y su gran arrogancia, es capaz de llevarnos á la transformaeión de España en una segunda Polonia.

## La Reacción

La *Almudaina* del día 4 del actual, publica un artículo titulado *La Reacción* en uno de cuyos párrafos dice:

"Yo diría que hay reacción, si viésemos perseguidas las ideas, resucitada la distinción de partidos legales é ilegales, entronizada la depostación, amordazada la prensa, abolidas las formas procesales, impuestos los castigos por acto arbitrario de policia, saliendo las expediciones y levas hacia Canarias ó Chafarinas, siendo los ciudadanos arrancados de su domicilio á altas horas de la noche para misteriosos y lúgubres viajes....."

Vamos á cuentas querido colega: Un país que está supeditado á los caprichos de media docena de conventos de frailes. Un país que es victima de Polaviejas que fusilan Rizals; que por todas partes cunde la miseria y le obligan á pagar 42 millones de pesetas al clero. Un país cuyos gobernantes por venganzas políticas denuncian á cuantos periódicos se les antoja. Un país que por pedir pan y trabajo le fusilan.

Un país que se lleva á la Cárcel á cualquier ciudadano por sospechas, en visperas de la visita de algún personaje.

Un país que por unos hay ley, y por otros ésta no existe.

Pero ¿á que continuar; cuando para nadie es un secreto la desinteresada campaña que diariamente viene haciendo el diario de la mañana, á favor del primer ministro del gobierno de Alfonso XIII?

La *Almudaina*, al emprender la fogosa campaña á favor del Sr. Maura, de seguro se habrá olvidado que el cuñado de Gamazo, fué el apoyo y el sosten donde se asentó aquel funesto caciquismo mallorquin, puesto en práctica por el otro cuñado, y cuya política ruin fué duramente apostrofada por la inmensa mayoría de prohombres de la política mallorquina, cuyas opiniones vieron la luz pública en la mismísima *Almudaina*.

Por último, un político como el Sr. Maura cuya vida es una continuada serie de rectificaciones, no es ni será nunca acreedor á que se le considere capaz para el desempeño, no de un cargo tan importante como el de Presidente del Consejo de Ministros, sinó que ni para el de gobernador de una insignificante provincia.

La seriedad política del señor Maura dice muy alto que puede ser como gobernante.

De liberal, se pasó al campo conservador, y no es esta la vez primera que se dice que escapará de esta colectividad política, para ir á formar el grupo neo-católico.

¡A bonito saltimbanquis lendríamos que confiar nuestra regeneración!

## Desde que nos echaron...

Periódicos monárquicos han sido los que dieron á conocer la carta. Queda á las publicaciones radicales é independientes el comentarlas y hacer resaltar las enseñanzas que de ella se desprenden.

Un español que se quedara en Cuba después del desastre, y que ha podido seguir de día en día los progresos de la perla antillana, ha insertado en la prensa de Madrid la carta á que me refiero, que, escrita con sinceridad de patriota entristecido, constituye la más tremenda acusación contra regímenes y gobiernos.

Cuba fué yanqui, y hoy es libre, cumpliéndose la aspiración de aquellos guerrilleros que contra nosotros pelearan. Y al emanciparse de nuestra tutela, al pasar de nuestras manos á las de Norteamérica, ha experimentado una transformación colosal que la ha puesto á la cabeza de las naciones sudamericanas.

Entraron los yanquis en la Habana, y llevando la higiene por bandera, declararon guerra á muerte al vómito, á esa terrible enfermedad, que durante cientos de años tantas víctimas causara.

Triunfaron ellos con las armas de la paz, así como nos vencieron, pese á nuestro heroísmo legendario, con las armas de la guerra.

Lo ciencia, aliada fiel, que hace invencibles á los que la invocan, prestóles su poder omnipotente. Y en dos años, los americanos, esa raza fuerte y practica, formada con el aluvión de todo lo que de audaz y enérgico hay en el mundo, ese pueblo, yuxtaposición de generaciones que buscaron más allá del

Atlántico campo donde desarrollar sus aptitudes, y ambiente libre en que pudieran prosperar sus iniciativas, trocaron la tierra maldita de la fiebre, la isla cuyo aire mata y cuyo suelo está cubierto de ciénegas asesinas, en un país sano, higiénico, donde ya no son de temer las epidemias que lo convertían en un segundo Bombay.

El Sr. Porset lo dice en su carta. Este año no se ha registrado aún en Cuba un sólo caso de vómito. La ciencia ha conseguido vencer á la muerte, á esa muerte que la rutina é ignorancia españolas convirtiera en reina siniestra.

Y no es sólo esto. Los *aborrecidos* yanquis, además de regenerar á Cuba materialmente, plantaron en el tiempo de su transitoria dominación los jalones de un estado de cosas que entraña en sus aspectos social y político una prosperidad inaudita. La libertad ha extendido sus alas sobre la Gran Antilla, y bajo ellas fructifican el bienestar, la riqueza y la cultura.

El balance último del Tesoro de la República arroja un sobrante de cinco millones de duros. Todos los bonos de la guerra han sido pagados. Los ferrocarriles se multiplican y obtienen beneficios enormes. El bandolerismo ha desaparecido y Cuba sostiene hoy cuatro mil setecientos maestros de escuela, cosa no vista aún en Suiza y que hará de este pueblo muy pronto uno de los más prósperos del mundo.

La clase obrera, bajo el nuevo orden de cosas, se ha asimilado á la americana. El trabajo abunda y los salarios adquieren elevaciones nunca vistas.

Una fiebre de renovación agita en su fondo á la joven sociedad cubana. En la capital se elevan con febril actividad hoteles, palacios y fábricas. Sólo las construcciones hechas en la Habana representan un valor de ocho millones de duros.

Cuba triunfa, bajo la protección de América y bajo la égida de instituciones republicanas; y mientras su antigua Metrópoli, esclava de la rutina, del atraso y de los gobiernos restauradores, agoniza con una agonía mil veces más dolorosa que la muerte.

Esa es en síntesis la carta del Sr. Porset. Todo español debe sentir al leerla dolor, ira y vergüenza.

Cuba, bajo nuestra dominación, lo mismo que Filipinas, lo mismo también que todas nuestras colonias americanas fué botín de políticos fracasados, pasto de nobles codiciosos que buscaban en ella la fortuna derrochada.

La Península assolada por los modernos hunos, se abandonaba como imposible de explotarse más, y aquel pedazo de tierra, rico, fértil, susceptible de inmenso desarrollo, se convertía en campo de saqueo donde bandoleros de guante blanco emulaban las hazañas de los Juanillones y Candelas.

Por eso Cuba protestó, más consciente y viril que España, ¡por eso su suelo se trocó para nosotros en una inmensa tumba!

No supimos conservarla, no supimos engrandecerla en siglos de pacífico dominio, y hoy un español, en carta donde vibra la tris-

teza de un corazón patriota lacerado por recuerdos y comparaciones, nos abofetea, mostrando como contraste á nuestra conducta, la obra inmensa de aquellos filibusteros y aquellos yanquis cuyo nombre pronunciamos entre maldiciones de impotente rabia.

FABIÁN VIDAL.

## Muera la libertad

El grito en una manifestación en Barcelona se oyó, procedente de los labios de unos seres degradados, sin conciencia, y careciendo de las más rudimentarias nociones de cultura, de principios y conocimientos de lo que esa blasfemia en sí encierra.

Muera la libertad lo dicen esos seres que por dos pesetas dicen muera España, haciéndose de este modo instrumentos de los traidores; son estos mismos los que por el mismo precio se venden para decir muera la República, si así les conviene á sus mandatarios; es la misma plaga que sirve para aplaudir ó silvar, según convenga á sus alquiladores; son los mismos que roban, asesinan ó raptan á una doncella, exigiendo más ó menos cantidad por consumir el acto; y, por último, son aquéllos que por dos pesetas dicen muera la libertad, los mismos que por tres hubieran dicho viva la revolución, por traer la anarquía.

De modo que no hay que tomar en consideración lo dicho por esos seres que, faltos de cultura, aprensión y de idea propia dicen: pues es lo mismo que si lo dijera un aparato con resorte para proferir lo que á su constructor se le antojara.

Ese grito proferido por esos autómatas, debiera haber sido ahogado por todos los elementos liberales, sin distinción de matices, porque al referirme al conjunto me refiero á todos los hombres que, prescindiendo de la idea política, quieren la dignificación personal, odiando á los individuos, que viven siendo en unas ocasiones corredores de lupanares, en otras con complicaciones de robos, y en otras de puntos de casas de juego, ó sea los que componen la "cloaca" social, deshonrándonos en todas ocasiones ante las demás naciones, como en ésta lo han hecho con el grito de muera la libertad.

La libertad la quieren todos, absolutamente todos los individuos que tienen inteligencia y encauzan sus aspiraciones, sea por la senda que quiera; y muera la libertad dice todo aquel que comprende perfectamente que debe ser reducido á prisión por ser un mal para la sociedad gozar de ella.

Por eso me estraña que ese grito, en vez de castigarse por las autoridades fueran amparadas por ellas, haciéndose solidarias de un grito á raíz de un atentado, cuyo objeto era privar de la libertad de la vida á un individuo. El decir muera la libertad lo hacían en son de protesta, pero inconscientes daban á demostrar que no estaban conformes con que el móvil que los arrojó á la calle gozara de la libertad de la vida, y protegían á aquél que si no privó á un ser de

su libertad fué porque no tuvo suficiente fuerza en sus manos.

De forma que lo que no acierto á explicarme es que las autoridades le dejaran libre; y lo que me sorprende es cómo los elementos liberales consintieran que una turba de "chulos," comprados deshonraron á España y sus moradores, no arrojándoles é inutilizándoles como miembros perjudiciales á la sociedad.

A ese grito se debió de contestar con el de viva España, y en nombre de ella haber vengado á los que intentaron ultrajarla y al fin lo consiguieron.

ANDRÉS PALLARÉS.

## Otra vez contra Maura

Son de nuestro estimado colega "El Pueblo," de Valencia las siguientes líneas.

Por humanidad hay que aconsejar al presidente del Consejo de Ministros que dimita.

El puñal de Barcelona y el revólver en Alicante, le han pedido la dimisión de manera tan contundente que sería temerario para el Sr. Maura el no atender la demanda.

Su familia y su bufete lo reclaman y el país le repudia; lo echa de los altos consejos de la corona por funesto para libertad y por torpe para la gobernación.

Vivir divorciado con el espíritu del siglo; soñar con retrotraer estados que pasaron á la historia; aspirar á una legislación que dé muerte á conquistas que costaron muchos años y mucha sangre para escribirlas en el Código fundamental de la nación; querer en fin detener, nuevo Josué, el tiempo y rechaza el progreso, es empresa para lo cual no tendrá el Sr. Maura por colaborador al pueblo español.

La ola negra del clericalismo marcha vertiginosa á desembocar y desaparecer como gota de agua en el ancho mar de la democracia.

Dos avisos ha tenido ya el Sr. Maura; el tercero le será, seguramente, más funesto.

Su anulación está decretada por la casi totalidad de un pueblo, y aunque éste no señala al ejecutor del decreto, ¿dejará lo dispuesto de cumplirse?

Todos creen que sí, y nosotros, más francos que todos, anunciamos no lo que sabíamos; sino lo que presentíamos con fundamento.

El cielo, en quien cree el Sr. Maura, le avisa.

Sea buen católico y atiéndale, retirándose á los goces íntimos de su familia y á las lucrativas tareas de su bufete.

Y mientras un tercer atentado llega, debe entender que en Madrid está sitiado y que cuando abandone la corte el silbido del pueblo y el disparo del extraviado, le seguirán para echarle ó suprimirle.

## Diálogo entre un republicano

### y el cura de su pueblo

CURA.—¿Porqué no confiesas López? Estamos en Semana Santa.

LÓPEZ.—Porque no lo necesito. No tengo pecados de qué acusarme.

C.—¡No! ¿Y cómo es eso?

L.—No robo, no mato, no miento, no doy dinero á rédito y vivo de mi trabajo honrado.

C.—¿No blasfemas?

L.—¿Qué entiende usted por blasfemar? Como usted cuando está enojado, suelo echar mis correspondientes ternos. Si usted por ello se confiesa, yo creo que no merece la pena contar semejantes bagatelas. ¿Quién me prueba qué peccó, y en caso de pecar quién me garantiza la absolución.

C.—Yo.

L.—A mí no me merece crédito la garantía de usted. Si usted jura como un carretero cuando pega á su sobrina, ¿cómo va á convencerme de que yo peccó cuando voto airado al apalear á mi burro?

C.—¡No seas modorro! ¿Qué tiene que ver eso? Haz lo que yo digo y no mires lo que yo hago. Debes enmendarte, porque Dios que está en los cielos, castiga á los malos y premia á los buenos.

L.—Pues á mí, señor cura, me ha castigado, indudablemente, desde muy pequeño.

C.—¿Qué castigo te ha dado?

L.—El de ser pobre. ¿Le parece á usted pequeño? Yo tengo que trabajar para comer y usted come sin trabajar.

C.—Todos no podemos ser iguales.

L.—Por eso no confieso. Puesto que en la tierra no podemos ser iguales, lo lógico es que en el cielo tampoco podamos serlo; mucho más si por allí hay también presbiteros. ¡El cielo debe ser terrible si en él hay pobres y ricos.

C.—La pobreza fué ensalzada por Jesucristo.

L.—¿Para qué, entonces, quiere usted el dinero? ¿Por qué no bautiza, casa, entierra ni dice una mala misa sino le ponen las consabidas pesetas en la mano?

Pensamos como el amigo López; y por todas las razones aludidas, recomendamos á todos cierran su bolsa á los presbiteros.

Es el mejor recurso contra ese bacilo de la superstición.

alcaldes y demás autoridades, cañonazos de salvas, banquetes, etc. etc.

En Málaga—leemos—la policía arranca estos letreros en algunos balcones:

"Pan y trabajo para los hambrientos.,"

"Señor, ¡¡Justicia contra los caciques que nos roban!!,"

"La familia Oliver no puede conseguir que el Ayuntamiento le pague 400.000 pesetas por deudas sagradas.,"

En Almería banquete costeado por la Diputación provincial para sesenta comensales á 170 pesetas por cubierto, servido por Lhardy de Madrid, y al efecto llegó un jefe de dicha casa (*maitre de Hotel*) con diez y ocho empleados.

El gasto no lo pagan de su peculio los diputados, se carga al presupuesto de la provincia.

Ceuta, Sevilla, Málaga, Granada, Cádiz, Jerez, amén de otras poblaciones, suman unas 800.000 pesetas de gastos á costa de Municipios y Diputaciones.

De lo que lleva pagado el Tesoro Nacional y lo que todavía pagará no puede formarse cálculo.

Meditemos sobre tales júbilos y sobre otras cosas que entristecen.,

Y por si faltaba, después de leído lo que antecede la materia para meditar, nos la sirve también el propio diario con la siguiente noticia:

"Consejo de ministros.—En el de anteayer, según nota oficiosa, se trató de los presupuestos, del viaje regio y de la catástrofe de las minas de Sevilla, sobre cuyo tan doloroso suceso dicen los señores gobernantes lo siguiente:

"No habiendo fondos para calamidades, el Gobierno manifiesta que nada más podrá hacer en lo sucesivo, y si ahora reparte algunos socorros es en atención al considerable número de familias que quedan sin amparo....."

Hagan comentarios nuestros lectores leyendo las extensas crónicas de fiestas en Andalucía con el derroche de dinero del Erario provincial, del municipal y del Estado.,

Y para los que no quieran cansarse en la lectura de escritos de esta índole, les daremos la receta de Balmes: lee poco y medita mucho.

Medita, si, que materia hay para ello.

## ¡¡ Meditemos !!

No tienen desperdicio las siguientes líneas que copiamos del periódico *La Ley*, de Madrid:

"Viaje regio.—Casi todas las columnas de periódicos diarios se llenan con las crónicas de fiestas en honor del joven Monarca visitando varias poblaciones andaluzas después de la excursión por Cataluña y Baleares.

Y todo es igual: *Te-Deum*, Salves, iluminaciones, revistas militares, reverencias de

## La velada del domingo

Se celebró como estaba anunciada en los salones del Casino de Unión Republicana, organizada por la Juventud, con una selecta y numerosísima concurrencia, bajo el programa anunciado.

Como en ocasiones anteriores, demostró el elemento joven, y el del bello sexo, del buen sentido que les anima al asistir á las veladas organizadas por la Juventud Republicana.

Por su prudencia y por su dignidad, han demostrado ante los ojos extraños, del orden y compostura de que son acreedores, llegan-



do hasta el punto de que es difícil una cosa más correcta.

Merece plácemes la Comisión organizadora que con sus desvelos viene á distraer cerebros que han estado luchando toda la vida por el hermoso ideal de la República y aun siguen en la misma tarea.

Damos al público, á los señores que han tomado parte en la Velada y á la Comisión, un sincero aplauso desde este modesto semanario.

El Sr. Prohens, en vez de envejecer rejuvenece. Cantó varias romanzas acompañado del piano por el Sr. Real, que fueron recibidas por el auditorio con numerosos aplausos.

El Sr. Piña, D. Antonio, que es un artista verdad y de corazón, cantó una romanza, la "Flor," acompañado del piano por el Sr. Picó. El numeroso público le tributó una salva de aplausos que duraron largo rato, hasta que el Sr. Piña tuvo que volver á salir á dar las gracias al auditorio.

El Sr. Arrom cantó la Bohem, acompañado del Sr. Picó por el piano, siendo igualmente aplaudidísimo al concluir.

Terminó la alegre velada con un divertido baile de sala, y la concurrencia desfiló satisfecha á hora muy avanzada de la noche.

## Charla y cosas

A todos los queridos colegas que se han ocupado de nuestra aparición, les agradecemos vivamente las frases que nos han dedicado.

A los que merced á su soberbio enaltecimiento, no han tenido ni una sola palabra para nosotros..... les perdonamos su falta, y les recordamos aquel antiguo aforismo que dice:

Cuanto mas alto, más humilde.

El Gobernador de Madrid, después de haber sido objeto de detención por parte de la policia, ha puesto á las órdenes del juez respectivo ó competente, á un individuo, por haber éste, cometido el grave, gravísimo delito de vender alfileres con un gorro frigio y el retrato del Sr. Salmeron.

La prensa madrileña se ha ocupado de tan arbitraria detención y procesamiento, y el señor Gobernador, después de haber aprobado la conducta de los agentes policiaicos, trata de lavarse las manos como Pilatos.

El señor Maura, quien de seguro no ignora el hecho de que se trata, esta vez no ha querido que la justicia y la razón prevalecieran, castigando á los que tal atropello hacen, sino que consiente tan arbitrario y atentatorio proceder.

Para ciertas personas, es muy sensible el que se infiera un rasguño á Maura, mientras que ninguna importancia conceden á un caso de ilegal detención é injusto procesamiento como el que estas líneas motiva.

Pero, nosotros, que miramos todas las cosas á través de un mismo prisma, lamentamos lo primero y nos indigna lo segundo.

El señor Maura, según dice la prensa, está arreglando la maleta para ir á Sevilla.

Suponemos que no será para aprender de torear, pues se tiene ganada la carrera quien, cual él, ha recibido dos alternativas.

Además, no conviene olvidar que á la tercera va la vencida.

Estos pasados dias, los delegados de la Unión Local de Sociedades Obreras de Barcelona debían reunirse en la calle de la Riera número 37, cuyo acto fué previamente puesto en conocimiento del Sr. Gobernador.

Pero una simple errata contenida en la escritura de dicha instancia, fué motivo para que el Poncio, como buen liberalote se opusiese á la celebración del indicado acto.

Pero como no resultare bastante aquella prohibición, la policia se encargó de dar digno remate á la obra de su amo ó señor, pues á la hora en que debía celebrarse la Junta de delegados los *petits prefectos*, se presentaron en el sitio indicado donde algunos estaban comentando la despótica y absoluta prohibición por cuyo motivo los de seguridad obligaron á los allí presentes á retirarse del local no sin antes haber tomado nota de los nombres de los congregados.

¡Así se consolida la monarquía!

De esta manera y por medio de tal clase de gobernadores, hace el Sr. Maura prevalecer el imperio de la razón y la justicia.

Por estas y otras causas análogas nos echaron á puntapiés de Cuba á los españoles.

Sería faltar á la verdad pretender negar que España fué una de las primeras naciones donde adquirió carta de naturaleza no faltándole tampoco quienes muy heroicamente se impusieran el sacrificio de morir en su defensa, pero también es innegable que será una de las que más difícilmente podrá librarse de sus tiranos.

Dice *La Publicidad* del día 3 del actual:

Ayer tarde recibimos una de las acostumbradas visitas con que el Juzgado suele distinguirnos.

Nada menos que por cinco artículos diferentes, uno de los cuales era de la sección de anuncios, se denunció el número de *La Publicidad* correspondiente al día 27 del actual.

Tiene razon sobrada cierto colega al decir que durante el gobierno del Sr. Maura no se persigue la prensa.

¡Ah! se nos olvidaba decir que *El Pueblo* de Valencia en un sólo número ha sido objeto de 17 denuncias.

Interrogado un oficial japonés acerca de probables conflictos europeos, manifestó entre otras cosas, que Inglaterra en el Mediterráneo se apoyaría para sus operaciones navales en Malta, Mahón, Chafarinas y Gibraltar y habiéndosele hecho observar que Mahón y Chafarinas no podría ocuparlas sin permiso del Gobierno español por ser nuestras, en puro francés dijo:

"L'Angleterre prendra á l'Espagne tout ce qui lui le plaira. Le Gouvernement espagnol ne bougera pas.,"

Lo que traducido en buen lenguaje quiere decir: que la Inglaterra hará lo que le dé la

gana sin que nada puedan objetarle los gobiernos de nuestra Nación.

Chúpate esta Mari-Castaña.

Nos enteramos por los periódicos de Barcelona que el Ayuntamiento ha acordado nombrar representante suyo en Madrid al distinguido catedrático y diputado republicano señor Morayta.

Los regionalistas hicieron una oposición tenaz á dicho nombramiento, pero los republicanos por los méritos que reúne el señor Morayta, pasaron á votación el asunto y fué aprobado por 27 votos contra 13 de los regionalistas neos.

Felicitemos al señor Morayta por su nueva distinción.

Tan pronto hubo llegado á Madrid don Alejandro Lerroux, cuando enterado de la conmovedora catástrofe de las minas de Villanueva, emprendió camino para dicho punto, con el objeto de poder con su carácter caritativo, socorrer á las desgraciadas familias de los mineros muertos.

Es de todo punto digna de aplauso la conducta de Lerroux que, lejos de obrar como el Gobierno, se interesa por las desgracias y desventuras que sufre la Nación.

Monárquicos y periódicos de este matiz se irritan y se conmueven por un tiro á una persona que ocupa un alto puesto, pero por una explosión que ocasiona 70 ú 80 muertos no se irritan ni se conmueven.

Eso es la conciencia que tienen esos.

Son tantas las simpatías que viene captándose nuestro colega *El País* de Madrid que hoy día se le considera uno de los periódicos de mayor circulación de España pues su tirada diaria pasa de más de 100.000 ejemplares.

¿Cómo eso? ¿No decía *La Almudaina* que los republicanos habían perdido toda esperanza de triunfar?

Esa pasión le hará rectificar en no muy lejano tiempo al órgano de Maura,

En Granada ha sido muy comentada la cuestión de etiqueta suscitada entre el alcalde de dicha población y el ministro de la Guerra, motivada por haber el general Linares hecho apeaar del coche al alcalde á la salida de la Catedral.

El ministro ha dado la excusa de que estaba acordado que los alcaldes fueran, después de la salida de la Catedral, á pié al Ayuntamiento, con objeto de recibir al monarca en la Casa de la Villa.

En Palma el acuerdo ministerial no se cumplió.

A veces las mayorías republicanas interceptan el paso á régias comitivas.

### "La Protectora.,"

Hemos recibido un atento B. L. M. del Presidente de dicha Sociedad invitando al Director de este semanario á la velada que celebrará en sus salones hoy domingo.

Agradecemos la atención.